

El Castellano

Redacción, Imprenta y Teléfono, número 1-A
 Calle de Santander, 10 y 12 - Apartado, núm. 65

DOS EDICIONES DIARIAS

SUSCRIPCIONES

En el Capital 2 pesetas mensuales

Trimestre . . . 6 pesetas
 Semestre . . . 12 id.
 Año . . . 24 id.

Fuera del Capital: . . . 3 pesetas mensuales

Extranjero: Precios correspondientes

Lerroux se desata

Hemos leído el texto taquigráfico del discurso pronunciado por el señor Lerroux en Barcelona.

En ese discurso, no tanto llama la atención la serie de errores y enormidades que contiene, como el hecho de la concurrencia de gentes, si esta fue por mera curiosidad, hizo dano, dando fuerza moral y física a ese hombre esencial e históricamente revolucionario; y si fue para asentar lo que expuso ese político radical, este acto implicaría el desastroso estado a que llegó una parte del pueblo barcelonés.

Este discurso tiene varios aspectos: uno de cierta recogida de velas o rectificación de las dadas datrias y acusaciones, lanzadas contra los socialistas en el discurso que pronunció en Madrid, que puede tener la variada determinación de abrir brecha en las filas del socialismo, o intentar, queriendo hacer creer que el programa de este el lo realizará más reposada y seguramente; o de ver de enganar a los socialistas, haciendo que fuma asperezas, para, ya que no bien quisiera con estos, al menos no concitar más sus iras; o ensayar si puede conseguir masas obreras.

Otro aspecto es el de dar un nuevo avance en el intento de seducir, con el señuelo resobado del respeto a todas las religiones (que es no respetar a la única verdadera y necesaria, la católica), a los capaces de caer en la espantosa situación de confiar y esperar en Lerroux.

Otro es el de protesta, reveladora del dano que se ha causado el recuerdo, que se le acaba de hacer en multitud de periódicos, de su vida política y de sus espantosas propagandas republicanas y de sus horrendos escritos; pero protesta hecha de soberbia; y en la cual se realma y ratifica en cuanto pensó, quiso, propagó y escribió, por nefasto y nefando que ello fuera.

Y, sobre este aspecto, para demostrar de un modo documental nuestra cura, pero mercedísima crítica, transcribiremos los dos siguientes párrafos del discurso comentado.

«Yo soy el que era, pienso como pensaba y no tengo nada que añadir a mi programa, pero tampoco nada que rectificar; ni una palabra, ni un concepto ni una tilde. Y añado que se entretienen con el gancho de traperos de la envidia en rebancos en el pasado artículos y escritos míos o referencias de mis discursos para echármelos en cara. Debo decirles que de todo aquello estoy orgulloso (Aplausos).»

No reniego de nada. Aquí hay un hombre que sigue haciendo las mismas afirmaciones de toda su vida y que está orgulloso de todo aquello. Nada tengo que rectificar, ni siquiera esos artículos y esos discursos a que aluden mis enemigos. Quien quiera discutirlos conmigo, ya los discutiré.

rá. Quien quiera reconocer su simbolismo y tradiciones honestamente, honradamente reconocerá que son la doctrina de un radicalismo que no llega más allá nunca del límite que queda en la realidad y que pueden leer nuestras hermanas y nuestras mujeres.»

Con relación a estos dos párrafos del discurso del señor Lerroux en Barcelona, se nos ocurre preguntar: ¿podrán leer las mujeres aquellas invitaciones de Lerroux a los jóvenes bárbaros para que se revelaran contra todo y contra todos; para que entraran a saco con la civilización; para destruir los templos, acabar con los dioses y alzar los velos a las novicias y convertirlas en madres; para penetrar en los Registros de la Propiedad y hacer hogueras con sus documentos...?

¿Podrán leer las hijas y las madres y las hermanas aquellas excitaciones de Lerroux a los jóvenes bárbaros para que sigueran y no se detuvieran ni ante las sepulturas ni ante los altares, hasta destruir la Iglesia? ¿Podrán leer las madres, las hijas y las hermanas aquella invitación de Lerroux a los jóvenes bárbaros, cuando les manda de esta manera (fueron sus palabras)... «Muchachos, haced saltar todo eso como podáis: como en Francia o como en Rusia... Luchad, matad, morid.»

Las mujeres (madres, hijas, hermanas), creyentes, honradas, y aun las que solo poseen sentimientos opuestos a la barbarie, no pueden leer eso; como no sea para espantarse, para temblar, por imperio del instinto de la propia conservación; y para defenderse a fin de conservar su honra, su libertad, su vida y su hacienda.

Y todo ese lenguaje, todas esas recomendaciones, y todos esos mandatos de Lerroux a los jóvenes bárbaros, ¿se compadecen con sus ofrecimientos de respeto a las creencias? ¿Son compatibles con su declaración de que todas las religiones y filosofías caen en su programa? ¿En todo eso consiste la libertad, la democracia y la República que predica Lerroux?

Conste que, a pesar de todas sus agudezas y recursos para que las personas de orden en el crean y le ayuden, lo irracional es que no ha variado Lerroux en un ápice. Y esto, si lo podemos asegurar nosotros, él, Lerroux, también lo declaró categóricamente y terminantemente, cuando dice: «Yo soy el que era, pienso como pensaba y no tengo nada que añadir a mi programa, pero tampoco nada que rectificar; ni una palabra, ni un concepto, ni una tilde...»

«Nada tengo que rectificar, ni siquiera esos artículos y esos discursos a que aluden mis enemigos.»

Eso es el señor Lerroux; en uno de sus aspectos.

S. CARRASCO.

Datos para la historia

El republicanismo Pi y Margall y las órdenes religiosas

Antaño, los republicanos consideraban a don Francisco Pi y Margall como el gran santón de la República y le apellidaban hombre austero, desinteresado y honrado.

Pues vean ustedes lo que escribía Pi y Margall; y compararlo con lo que hacen los republicanos de hoy.

Bien que es posible que digan estos que Pi y Margall fué retrógrado, paleolítico y cavernario.

Don Francisco Pi y Margall, escribió lo que sigue:

«Los republicanos de la libertad absoluta, hombres que hemos de encontrar siempre con calor la asociación y hoy más que nunca la presentamos como la esperanza de las clases trabajadoras; que un político resuelto a ser víctima de sus principios antes que desearlos, lo decimos en alta voz y ni nos pesa el compromiso. No solo nos oponíamos a la mania que triunfó en el establecimiento de todo género de comunales, es garantizamos la libertad y la seguridad bajo las mismas leyes que garantizaban las de las Asociaciones civiles.»

Con tal que no violen la libertad ajena, tiene cada ciudadano, es incontestable, derecho de escoger el género de vida que más convenga a sus ideas y a su carácter; ni autorización habría de pedirse para asociarse como quisiese, bien bajo el sistema de un príncipe, bien bajo la regia de un santo.

«Es acaso el Estado árbitro de la conciencia de nadie? ¿Puede acaso el Estado impedir la realización de las necesidades que surgen de esa conciencia?»

El Estado lo que puede y debe hacer es dejarlas avanzadas todas a su suerte, cerrarles sus arcas, destinadas tan solo a la satisfacción de los intereses generales; legislar lo que crea oportuno para impedir que lastimen esos mismos intereses. ¿Conviene, por ejemplo, que la propiedad no se amortice y se considere que lo ha de estar mientras sirven la facultad de adquirir las manos muertas? Por una ley que abraza, no simplemente a las Comunidades religiosas, sino a todas las corporaciones que no tengan un carácter transitorio, les ha de prohibir terminantemente la facultad de adquirir bienes inmuebles.

Hoy la Iglesia no está libre, no sólo porque el Gobierno se entromete en si han de existir o no las Comunidades religiosas, sino porque no tiene bien garantizada la enseñanza, ni puede elegir por sí a sus Prelados, ni hacer oír la voz de su Pontífice, sino mediante la voluntad del Poder ejecutivo. ¿Estarian los absolutistas dispuestos, como nosotros, a romper de una plumada, todas esas trabas?»

¡Eso Jesuitas!

«Pero, no habíamos quedado en que los jesuitas eran egoístas, acaparadores, cómodos, llevándose la mejor de las vidas, comiendo y bebiendo bien, llenos de lujo y de bienestar, codiciando riquezas y huyendo de los pobres y de los enfermos?»

Todo esto han estado esparciendo los malos periódicos, los nefastos propagandistas y todos los perdidos y desordenados que no quieren a Dios, ni a la ley, ni a la autoridad alguna.

No dicen esto las naciones poderosas que se hallan a la cabeza de la civilización y dominan al mundo. Así por ejemplo, el importante diario inglés «Daily Chronicle» escribe lo que va a continuación:

«Un despacho de Madagascar da cuenta de que ha fallecido, contagiado de la horrible enfermedad de la lepra, el jesuita holandés P. Holders»

Este benemérito religioso llevaba más de veinte años atendiendo con heroico y solícito cariño a los pobres leprosos. Fué el consuejo de miles de desgraciados, arrojados de las leproserías como apesados.

El P. Holders contrajo la enfermedad horrible y lejos de atender a su salud, continuó sirviendo a los enfermos con redoblado amor. La muerte de santo jesuita ha producido dolor vivísimo entre los desgraciados leprosos que pierden en él a un verdadero padre, y entre cuantos conocieron y admiraron esta vida extraordinaria.

El P. Holders pertenecía a una acaudalada familia de comerciantes holandeses y todo le sonreía en la vida cuando decidió ingresar en la Compañía de Jesús, y de-

Páginas burgalesas

Fundación de Burgos

Una de las mayores glorias que puede haber a nuestra querida ciudad es la de que su fundación no se pierda en la noche de los tiempos, como sucede por desgracia con otras muchas cuyo origen es completamente desconocido. Consiste en que su fundación data de los primeros siglos de la Reconquista, pudiendo asegurarse con mucho fundamento que Burgos fué fundada el día primero de marzo del año 884, por el conde don Diego Rodríguez Porcello.

El rey de León don Alfonso el Magno con el noble propósito de cerrar a la invasión sarracena sus numerosos estados ordenó al referido conde don Diego la construcción de un «burgo» murado a orillas del Arlanzón y reuniendo el dicho conde en uno solo varios lugares o lugares pequeños que por entonces había, cada uno con su alcalde respectivo quedó fundado Burgos, que tanta historia y artística había de adquirir en tiempos sucesivos. Esta es y no otra la verdadera historia de la fundación de Burgos, que hemos visto confirmada en cuantas crónicas y libros hemos consultado.

Los lugares o lugares pequeños que el buen conde don Diego reunió para la fundación de Burgos tenían cada uno su ermita o parroquia y según afirma el gran historiador burgalés, padre Venero, eran las siguientes: Nuestra Señora de Rebolera, que estaba donde hoy se encuentra el polvorín; San Zadorri, que se hallaba en el actual barrio de San Pedro; Santa Coloma, que no se sabe la casa donde se encontraba por entonces, pero se cree que estaba en la falda de Castillo; Santa Cruz, que estaba en el sitio donde hoy se llama el Cruero, por el camino de Cortés; San Juan, situado por detrás de la Iglesia de San Nicolás; y la Magdalena, que estaba situada cerca del convento de San Agustín, hoy Escuela Normal del Magisterio.

Como dato curioso afirmamos lo que los seis alcaldes de los lugares que don Diego Porcello reunió para la fundación de Burgos, formaban el Concejo de la ciudad y por eso Burgos ha tenido hasta el año pasado seis tenientes de alcalde en memoria de cada uno de los seis lugares dichos.

Al fundarse Burgos el día primero de marzo, fiesta de San Angel de la Guarda, a él nos debemos de encomendar los burgaleses para que guarde y vigile nuestra ciudad.

GUILLERMO AVILA.

DE TELÉGRAFOS

Mejoras en los servicios

ORDEN

Habiendo demostrado la experiencia el gran éxito del servicio de transmisión de telegramas por teléfono urbano y no ser necesaria la exigencia de previo depósito en las estaciones telegráficas por los abonados a ese servicio, constituyéndose un error perjudicial de los servicios con margen insignificante de beneficio a favor del tesoro de la percepción de la sobretasa de 0,10 pesetas por telegrama, a la vez que una diferencia en contra del servicio telegráfico, ya que es corriente en Administraciones de servicios análogos no cobrar sobretasa alguna por ese servicio.

Con esta fecha he acordado disponer:

1.º El servicio de transmisión de telegramas por teléfono urbano desde las estaciones telegráficas al domicilio u Oficinas de los abonados al servicio telegráfico será gratuito.

2.º Igualmente será gratuito el servicio de recepción de telegramas por teléfono urbano en las estaciones telegráficas, transmitidos desde el domicilio del abonado.

3.º Tanto la transmisión como la recepción de telegramas por teléfono urbano se hará en las estaciones telegráficas solo a los abonados que expresamente lo soliciten. Al efecto, en cada Estación deberán llevarse listas de abonados, en las que constará el número de su teléfono y horas hábiles para el servicio.

4.º El derecho a transmitir telegramas por teléfono desde el domicilio del abonado a la Estación telegráfica, requiere la apertura de una cuenta corriente en la Estación telegráfica a nombre del abonado, quedando a la facultad discrecional del Jefe de la Estación, responsables de las tasas de los telegramas, exigir o no previo depósito. Los abonados que no tengan depósito deberán satisfacer el importe de las tasas de los telegramas que expidan dentro de la misma naturaleza de la fecha de su expedición en la Oficina telegráfica. Los que tengan bien depositado deberán saldar su cuenta corriente con la Estación por tickets naturales.

Continúan en vigor la reglamentación actual y la rendición de cuentas y documentación de ese servicio que no se opongan a lo preceptuado en esta Orden, que empezará a regir el 1 de marzo del corriente año.

Madrid 23 de febrero de 1932.—El subsecretario de Comunicaciones, A. Galarza.

dicarse al cuidado de los leprosos en lejanas tierras.»

Hasta aquí el importante periódico inglés.

Mas, es lo que dirán nuestros republicanos: ¿a quién se le ocurre dejar su gran fortuna y comodidades para ir a curar leprosos; y, después de contagiado, seguir desafiando a la muerte para no abandonar a los desgraciadísimos leprosos?

Esó es retrógrado y obscurantista.

La vida es para gozar. La República debe ser alegre.

Y así nos va.

PERO GRULLO.

La cuestión del Extremo Oriente

Confusamente dan los periódicos las noticias sobre el estado del conflicto chino-japonés, confusión devida en parte a la distancia y en parte también a una destacada característica racial de ambos pueblos: el mutualismo. Últimamente pudiera pensarse en una paralización de la ofensiva japonesa en vista de la ayuda moral solicitada por China ante la S. de N., al amparo del artículo 10 y de la decidida actitud adoptada por las demás potencias interesadas en que una situación de paz se mantenga para la realización de sus intereses comerciales. Sin embargo, no podemos ser optimistas sobre el desenlace de la cuestión y para ello basta analizar ligeramente la situación creada.

El Japon es un pueblo «que» se ha europeizado aparentemente para poder conservar su pasado, sabiendo que de otra manera sería anulado por la influencia europea o el imperialismo norteamericano. Pero en el fondo conserva íntegra una gran fuerza de tradición que le presenta como una raza privilegiada capaz de llegar a las más altas realizaciones; animado por el sentimiento de su superioridad, pensó primeramente en la formación de un panasiatismo, moviéndose a cooperar tendente a la fusión de los pueblos asiáticos en un gran bloque capaz de manumitir a China de la influencia europea, y formar después un bloque contra el peligro blanco. Pero al tropezar esta actitud aparentemente liberal con la oposición decidida de esta última, aquel movimiento viene monista y en este sentido de acción unilateral ya no cabe hablar más que de un panjaponismo con todas las consecuencias imperialistas que esto entraña.

Es además el Japon un pueblo en período de crecimiento (piénsese que el incremento anual de su población se cifra en 900.000 almas) y esta necesidad de expansión de las naciones jóvenes, ha sido a menudo causa generadora de conflictos armados, en cuya justificación se han aducido pretextos más o menos encubridores de la única razón que a ello los movía: la de que el inalienable derecho de la vida se debe reconocer lo mismo al individuo que a las colectividades.

Si por otra parte pensamos que con ese margen de crecimiento es incontenible dentro de los límites de sus fronteras, que carece de las materias primas que le son necesarias como potencia marítima. (hierro, carbón, petróleo) que el camino emigratorio que con esperanza consideró como una solución para el exceso de población se les cierra, primero en las islas Hawai, en la costa norteamericana del Pacífico y más tarde, en el Canadá y en la Colombia británica, solamente les resta un medio para evitar la asfixia: practicar una política imperialista de expansión territorial asiática. A este efecto no hace sino copiar la táctica de su antiguo maestro y hoy rival: Norteamérica; va colonizando en China y en diferentes préstamos, cantidades crecidas que posteriormente, y ante la imposibilidad de devolverlas, exige una intervención en la explotación de sus riquezas. Pero este movimiento expansivo tropieza desde su primer momento con la oposición

irreductible de los EE. UU., que no se resignan a contemplar impasibles la curva ascendente del predominio japonés en Mandchuria. Se inicia este cuando, a la terminación de su guerra victoriosa contra Rusia, le sucede en los derechos que esta última había adquirido en 1899. En consecuencia adquiere la península de Liao lung y Dairén que transforma en pocos años en puerto de tal categoría, que solo Suanghai le aventaja en importancia comercial. Pero se incrementa rápidamente y con especialidad, durante la gran guerra, al finalizar la cual adquiere de Alemania sus derechos sobre Chang-Tung, aduenándose mas tarde del ferrocarril del Este chino.

Es esta una situación de privilegio que las demás potencias se esfuerzan en anular, mediante la consagración del principio de la «puerta abierta», que patrocinan los Estados Unidos y la obtención de concesiones territoriales en arriendo y «esferas de influencia» formulas estas que sirven para encubrir una descarada apropiación. Sin embargo, China, menudada su soberanía por estas limitaciones, y destrazada por sus luchas internas sigue siendo codicada por las grandes potencias, que solo encuentran un límite a su rapacidad en la rapacidad de las demás: el temor mutuo es lo único que las contiene. Hoy este temor parece haber sido vencido por el Japon, que no oculta ya sus propósitos de anexionarse Mandchuria.

El dique se ha roto, pero no directamente contra China, como pudiera creerse, sino contra los intereses que las demás potencias tienen en ella. De ahí que apasione hoy con viveza esta cuestión del Extremo Oriente, porque no es fácil que lo que antes se veía con desagrado cuando era realizado pacíficamente, se viere hoy en que el camino es expeditivo y violento.

Rusia asiste al concierto con cierto aire de indiferencia, pero vivamente agitada en el fondo, pues no olvida que la parte Norte de la isla de Sajalin fué una represalia intentada por el Japon. Estados Unidos, en su calidad de protector y amigo de China, es muy posible que en un corto plazo se vea obligado a concretar su posición. Y respecto de Inglaterra no hemos de olvidar que tiene importantes intereses en el Tíbet y que podrían ser afectados directamente por el conflicto.

Podrá o no podrá la S. de N. evitar que dicho conflicto se presente. Pero siempre la cuestión será de interés relevante, porque el peligro amarillo de que tanto se ha hablado y que aparece a los ojos de algunos como un fantasma quimérico, podría dejar de serlo al encauzar el Japon, pueblo inteligente y director, el esfuerzo enorme de trescientos millones de chinos, como masa apta para una revolución económica.

China, piedra angular de las rivalidades imperialistas en el Pacífico, como dice el profesor Barcia Trelles, «entra hoy las inquietudes de la humanidad. El diálogo se hace imposible: el monólogo lanzaría al conflicto irremisiblemente.»

CESAR MTZ. BURGOS.

BIBLIOGRAFIA La filarmónica

«Lo que es y lo que podrá ser la Guinea Española.»—Un volumen de XX-124 páginas, tamaño 16 por 23 centímetros.

Hoy que tantas miradas se dirigen a las últimas colonias de España y tan extraordinario aún existe de conocerlo es Fernando Poo y demás territorios de Guinea, no podía venir con mayor oportunidad este opusculo, que resulta interesantísimo por los muchos y preciosos datos comerciales que contiene, avalorado e ilustrado con un centenar de curiosísimos grabados de tipos y asuntos coloniales. Todo él de excelente papel couché, atrae ya desde la artística portada en colores en que aparecen en su pleno salvajismo tres tipos de mujer pamue.

Quien desee hacerse con conocimientos sobre Guinea Española, no debe dejar de adquirir este libro, que se vende en todas las librerías de Barcelona al precio de 1,50 pesetas. A los libreros se les hará un 80 por 100 de descuento. Depósito: «El Misionero», Apartado 672, Barcelona.

GABRIEL SALA

DENTISTA
CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRÉS A SEIS

Almirante Bonifaz, núm. 4

Lea V. siempre
EL CASTELLANO

La filarmónica

El próximo concierto de esta Sociedad, se celebrará el día 7 del corriente mes y está encomendado al violinista Francisco Costa y al pianista Alejandro Vilalta.

Ausente Costa de nuestra Filarmónica durante bastantes años, vuelve a ella para renovar sin duda sus grandes éxitos.

Los buenos aficionados recordarán seguramente a este conocidísimo artista español, de excelente mecanismo, y sobre todo, de sobbordante sensibilidad.

Nuevos automóviles

En la Jefatura de Obras públicas, han sido insertos durante el mes de Enero último, los siguientes vehículos con motor:

- 1966.—Don Juan Alameda, de Burgos.
- 1967.—Don Francisco García, de San Sebastián de Val.
- 1968.—Don Fortunato Fresno, de Briviesca.
- 1969.—Don Pedro Pascual, de Gumiel de Izán.
- 1970.—Viuda de Segundo Saseta, de Belorado.
- 1971.—Don Juan Simón, de Sasamón.
- 1972.—Don Victor Vazquez, de Burgos.

Lo que dice Unamuno de los médicos

Es claro que no se puede suscribir, ni mucho menos, cuanto habla y escribe el doctor salmantino, porque entre verdad y verdad, mete error y error. A veces no obstante sus excentricidades, dice cosas que convienen a no pocos.

En Madrid ha dado últimamente una conferencia sobre la función social del médico en el pueblo. Acoséjole a los futuros médicos que tomen especial amor a la profesión, pero que no pretendan ser funcionarios públicos.

España—añadió—según la Constitución, es una República de trabajadores, pero mejor debiera decir que es una República de funcionarios públicos, lo cual no es lo mismo.

El médico debe curar el alma con preferencia al cuerpo y para ello más que formación científica necesita formación moral y religiosa.

Señala el abolengó religioso de la medicina, remontándose a los Evangeios, que están llenos de relatos de curaciones, a las que seguía el perdón de los pecados.

La misión del médico no es curar, sino enseñar a vivir, a morir y a consolar al enfermo.

Cree que España es pobre por superpoblada, pero se muestra enemigo de la eugenesia, que convierte a los médicos en ganaderos.

Termina insistiendo en que es necesario llevar al pueblo el verdadero espíritu religioso.

PERO GRULLO.

MEDICO-DENTISTA

J. DEL VAL

Duque de la Victoria 19, pral. izqda
Antes Plaza del Arzobispo

Federico Urraca Plaza

OCULISTA

Lain-Calvo 18, primero
HORAS: de 11 a 2 y de 4 a 6
(Gratis a los pobres)

Ejercicios espirituales para sirvientas

En la Capilla de Hijas de María Inmaculada (Santa Clara 60), comenzarán el día 6 de marzo a las cinco y media de la tarde, dirigidos por el presbítero don Aurelio Calzada.

Los demás días el ejercicio de la mañana será a las seis y por la tarde a las cinco y media. Terminarán el día 13, en la comunión general y por la tarde, a las cinco y media, pática de peregrinación.

48 AÑOS DE EXITO

son la mejor garantía de la excelente calidad de la revista LA HORMIGA DE ORO. Pida una muestra al Apartado, 26, BARCELONA.

TRIBUNALES

SALA DE LO CIVIL

Causa procedente del Juzgado de Aranda de Duero, sobre robo, seguida contra Sisnio Perdiguerro. Abogado Licenciado, Tena; procurador, señor Herrero; ponente, señor Villar; secretario del lido, señor Mena.

—Pleito procedente del Juzgado de Bilbao, sobre pago de pesetas, seguido entre la Sociedad José y Eduardo Anduiza, con los Padres Trinitarios, de Algorta. Abogados Lic., Alfaro y G. de los Ríos; Procuradores, señores Aparicio y Echevarrieta; Ponente, señor M. de Gante; Secretaria del Lic., señor Mena.

SENTENCIA

En el recurso de revisión procedente del Juzgado de Santander, seguido entre don José Campo, con don José Cabello, sobre reclamación de horas extraordinarias, se ha dictado sentencia, desestimando en todas sus partes el recurso, declarando no haber lugar a la nulidad solicitada y desestimando todos los motivos del recurso.

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel

Y SOBRINO

Eusebio Miguel

Toda CLASE DE OPERACIONES
TRABAJO DE ORO Y CAUCHO
EXTRACCIONES SIN DOLOR
ESPION. 2 Y 4

ODONTOLOGO

Jesús Arnáiz

LAIN-CALVO, 38, 2.º

Predicción del tiempo

Estado general del tiempo del día 1 de marzo. En el pacífico oriental se halla una zona de presiones; sobre la mitad occidental del continente americano del norte existen varios núcleos de perturbación atmosférica...

PAISANOS! VIAJEROS! Visiten su casa PENSION DOMINGO

todo confort, aguas corrientes, baños, etc. - - Teléfono, 17.156. Precios económicos: de 8 a 11 ptas. MADRID. - C. MAYOR, 19 (30 pasos de la Pta. del Sol), piso 2.º (No equivocarse el piso 2.º)

DENTISTA GUILLERMO NAVARRO Sucesor del doctor Mardones

RAYOS X Plaza de Prim, 26 Burgos Consultas de nueve de la mañana a siete de la tarde

Platería, Joyería, Bisutería fina de JOSE POLO

Fabricación de alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.

PRECIO FIJO Duque de la Victoria, 19

EH!! AMIGO!

Quiere usted obtener un buen fruto de sus tierras? Quiere usted labrarlas estupidamente?

ponga en sus arados REJAS BELLOTA

No hay en España mejor ni más bien templado acero y duro por lo menos doble tiempo que cualquier otra reja.

Pídala a su herrero.

Se devuelve el dinero si sale malo una reja. Quiere Vd. mejor garantía?

MAQUINA REGISTRADA

SANATORIO QUIRURGICO (Nuestra Señora de la Piedad) QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones

Cirujía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón. Garganta, Naríz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrilla.

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Espusos, etc. etc.; Rayos X. Sala séptica y Aséptica; Calefacción Central

Consulta de Medicina, Cirujía y Partos Dr. Antonio Santos

El director de Telégrafos Del Gobierno Civil

Ayer por la tarde estuvo unas horas en Burgos, el director general de Telégrafos, señor Barroso.

Visitó las dependencias del Centro de nuestra capital y después de conversar largamente y con gran cordialidad con los funcionarios de Telégrafos, a quienes expuso varios proyectos que tiene en estudio, continuó su viaje a Madrid, en automóvil.

Los enterramientos

Ha entrado en vigor la ley sobre enterramientos en los cementerios municipales.

Llamamos de nuevo la atención de los católicos para que procuren formalizar sus declaraciones expresas de que quieren ser enterrados como hijos de la Iglesia Católica.

La ciudad a sus pies por Bárbara Bilford.

PRONTO: «El jinete de los Llanos» y «El rey de los clowns».

Notas municipales

MULTAS Por la Alcaldía han sido multados: Con 25 pesetas, un individuo, por encontrarse completamente en estado de embriaguez...

EN EL MATADERO Reses degolladas el 29 de febrero. Bueyes 12, con un peso de 5087 kilos; terneras, 5 con 188; carneros, 0 con 00, ovejas, 0 con 00; corderos 1, con 6; cerdos 7, con 658'800; cabrío, 00, con 000.

Recaudación.—Consumos: 1092'19 pesetas; matadero, 442'271 total; 1554,46 pesetas.

Reas degolladas el 1 de marzo Bueyes, 9; terneras 8; carneros, 2; ovejas, 00; corderos, 0; cerdos, 8.

Se habla mucho de acción social católica, pero son contados los que saben que el primer deber de todos es propagar y proteger el diario católico.

Coliseo Castilla El miércoles 2, a las siete, estreno de la colosal superproducción SONORA:

Río Rita comedia dramática interpretada por Bebe Daniels y John Boles, hablada en español por DOBLES.

EL JUEVES: Esireno de la grandiosa producción MUDA: El Danubio azul comedia sentimental.

MUY PRONTO: «El malo» por Dolores del Río, «La Taquimeca» y «El fantasma de Lohubre».

Dos libros interesantísimos «LA VERDAD SOBRE LA GUARDIA CIVIL», la mejor apología del benemérito instituto en los actuales momentos. Precio 3'50 ejemplar.

«GOBERNARA LERROUX», de sugestiva actualidad. Precio 2'00 ptas.

En todas las librerías PEDIDOS EN CANTIDAD: «Gráfica Universal» Evaristo San Miguel, 8.-MADRID

Regimiento de Infantería número 30 Necesitando adquirir este Cuerpo las prendas que se relacionan a continuación, se abre concurso a fin de que los constructores que lo deseen puedan presentar modelos y proposiciones en la Oficina Mayoría, hasta las doce horas del día 21 del corriente mes, debiendo hacerse la entrega de las referidas prendas antes de los sesenta días siguientes a la que se comunicare a los interesados la adjudicación definitiva.

En este concurso regirán las Instrucciones de la O. C. de 27 de Marzo de 1931 (D. O. núm. 73) las cuales tendrán presentes en todas sus partes los concursantes.

Las características y precios límites serán las descritas en la O. C. de 19 de Diciembre de 1930 (D. O. número 287).

PRENDAS QUE SE CITAN. Pares de guantes blancos 500; pares de guantes abrigo 1.500; bolsos de aseo 1.000; ceñidores 500; canimploros de aluminio 750; platos de aluminio 600; vasos de aluminio 500; polainas caki de algodón 750; buzos azules 100.

Burgos 1 de Marzo de 1932.

El miércoles 2, a las siete, colosal estreno del sensacional drama de luchas y aventuras: La ciudad a sus pies por Bárbara Bilford.

PRONTO: «El jinete de los Llanos» y «El rey de los clowns».

Antes de comprar Radio, conviene oír los nuevos SUPERINDUCTIVOS PHILIPS y ver las ventajas y garantías que ofrecen estos admirables aparatos.

Gran sonoridad, pureza y selectividad. Onda corta y larga, Oírlos es comprarlos.

Pérez Cecilia-Espolón, 2 y 4

BOLSAS PAPEL CUERO a 1'35 kilo (mas cantidad precio especial) DEPOSITO: DROGUERIA ORTEGA ANTIGUA CALLE DE LA MERCED, n.º 4.-BURGOS

Si señor, Son tan excelentes los resultados que se obtienen para el desarrollo y engorde en toda clase de ganado con el acreditado producto Engorde Castellano Liras, que todo ganadero que lo emplea una vez para sus ganados, sigue usándolo.

Especial para cerdos y aves. Venta: Farmacias y droguerías.

VIDES AMERICANAS en todas las variedades Pedir precios y condiciones a los Grandes Viveros de ANDRES IBARNAVARRO BRIONES (Rioja) Teléfono, 4

J. MONTES FOTOGRAFO :-: San Juan, 63 Frente a la Delegación de Hacienda

El mejor surtido en Bateria de cocina lo encontrará en «LA COCINA»

DIBUJOS-CLICHES TEXTOS DE ANUNCIOS PROPAGANDA EN GENERAL

Estudio de Publicidad Moderna ESPOLON 40-Entresuelo

Vicente P. Canales A. Bonifaz y. Burgos

Notas Religiosas

CATEDRAL.—Capilla del Santísimo Cristo de Burgos. A las seis y media, Via-Crucis y sermón a cargo del muy ilustre señor don Valentín Sáiz Ruiz, terminando con el miserere.

Ejercicios espirituales SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Para obreros y sirvientes.

Por la mañana a las seis y media, misa e instrucción, siete meditación. Por la tarde a las siete y cuarto, rosario, instrucción y meditación.

Para señoras y señoritas.—A las diez y media, misa e instrucción y a las once meditación.

Por la tarde, a las cuatro y cuarto, rosario, instrucción, cánticos, meditación y ejercicio del Via-Crucis.

Dirigirán los santos ejercicios los reverendos señores don José Bravo, don Félix Niño, don José Zameza y don Guillermo Santa Romana.

SAN LORENZO.—Para las Hijas de María. Todos los días a las siete, misa y durante ella se tendrá un ejercicio para sirvientes, obreros, etc.

A las once, se repetirá el ejercicio y se celebrará misa. Por las tardes, a las siete, rosario, instrucción doctrinal, cánticos y meditación.

Dirigirá los Santos Ejercicios el doctor don José Palacios.

Cultos de Cuaresma. SANTIAGO (Catedral).—Durante el tiempo de la Santa Cuaresma, se celebrarán en esta parroquia los cultos siguientes:

En los domingos, martes y viernes, a las seis y cuarto de la tarde, Santo rosario, «Via-Crucis» y el salmo «Miserere».

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Durante la Santa Cuaresma, todos los días, a las seis y cuarto, se rezará el Santo rosario. A continuación se harán instituciones catequísticas.

Los martes, viernes y domingos, a la misma hora, ejercicio del «Via-Crucis». Todos los domingos en la misa de doce, habrá plática doctrinal.

SAN LORENZO.—Via-Crucis, los martes y viernes a las seis de la tarde; los domingos a las tres y media, exceptuando aquellos, en que haya función de alguna asociación, en cuyo caso se hará el Via-Crucis inmediatamente antes de dicha función, para que constituya un solo acto.

MERCED.—Miércoles, a las seis y media, rosario, Via-Crucis con cánticos y lectura.

Sección de Estadística REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Clemente González González, María Santiago de Pablo.

Matrimonios.—Juan José González Solo, con Carmen Merino Martínez, el 2, a las diez, en Santa Agueda. Julio Temiño Ortega, con Aguedo Hernando Alegre, el 2, a las seis y media, en San Cosme.

Defunciones.—Sor Micaela Oscariz Gutiérrez, de Valladolid, 66 años, Saldafia. Jesús Aúz Trueba, de Irún (Guipúzcoa), 17 años, Barriada Militar.

«Un buen periódico es una Misión Perpetua en una parroquia. Es necesario oponer los esfuerzos de la buena Prensa a los esfuerzos de la mala. Seguramente que no se engañaría el que atribuyese, en primer lugar, a la mala Prensa el exceso del mal y el deplorable estado de cosas a que hemos llegado.»

LEÓN XIII

SELECCION AVICOLA «VILLANDRANO»

POLLUELOS LEHORN de un día pesetas 155 el ciento; pollitas de 8, 10 y 12 semanas. Gallipollos mejoradores. PRADO HERMANOS. Luchana, 8 BILBAO

HERNANDO CREACIONES EN CORBATAS PLAZA MAYOR 51

No estás preocupada con tu embarazo. El parto será felicísimo si preparas tu organismo tomando diariamente el tónico-regenerador Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Reconstituyente el más indispensable y beneficioso de todos los conocidos, recomendado por los médicos para acumular ENERGIA y FUERZAS. De uso en todo tiempo.

Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

CAFÉS CONSUMIENDO CAFES La Cartuja

contribuirá V. a la prosperidad de la industria local y tomará un café puro, selecto y de exquisito aroma. De venta en todas las tiendas de Ultramarinos, Comestibles y Confiterías

TOSTADERO: San Pedro de la Fuente Teléfono: 4-5-0-R. BURGOS AVANCE

SIEMPRE NOVEDADES EN LENTES GAFAS E IMPERTINENTES

OPTICA INTERNACIONAL VITORIA 15

DESPECHO INMEDIATO DE RECETAS

De nuestra edición de mediodía

LOTERIA

Dos premios en Burgos

Madrid 1 (12 m.)—En el sorteo celebrado esta mañana han resultado premiados los siguientes números:
 Con 100.000 pesetas el número 3.876, Madrid, Barcelona, León, Sevilla, Valencia.
 Con 60.000 pesetas, los números 2.096, Madrid, Málaga, Barcelona, Zaragoza.
 Con 20.000 pesetas el número 24.410.

Barcelona, Llobregat, Madrid, Mejilla Orona.
 Con 15.000 pesetas, el número 4.428, Alcoy, Sevilla, Barcelona, Madrid, Cádiz.
 Con 1.500 pesetas, los números 2.096, BURGOS, 5.639 BURGOS, 37.575, 11.322, 18.629, 34.649, 8.290, 2.921, 15.547, 15.348, 19.711, 37.867, 15.824, 5.515, y 26.136.

MAURIT

El Consejo de ministros de anoche.—Esta mañana a las diez y media se han vuelto a reunir los ministros

LOS PROYECTOS TRIBUTARIOS.
 Madrid 1.—La comisión de Hacienda, reunida ayer tarde, ha dictaminado el tercer de los proyectos tributarios, que se refiere al impuesto sobre alcoholes, tabacos, cervezas, gasolina, pólvora y otros explosivos y transportes por mar.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE ANOCHE

Madrid 1.—A las siete menos cuarto de la tarde, y en el Palacio de Buenavista, quedaron reunidos en Consejo los ministros.

Se introdujeron ligerísimas modificaciones en el proyecto.

Todos ellos coincidieron en las manifestaciones que hicieron al llegar en que se trataría de diversos asuntos de los distintos departamentos, y principalmente de la reforma agraria, si llegaba al Consejo el ministro de Agricultura, que se esperaba lo hiciera de un momento a otro.

El señor Niembro presentó un voto particular sobre reducción de las gravámenes que se proponen para los alcoholes y cervezas.

El Consejo terminó a las nueve y media de la noche, sin haber llegado don Marcelino Domingo.

Después se trató del dictamen del proyecto de modificación de la ley del timbre.

Los periodistas que hacen habitualmente información en la Presidencia y en el ministerio de la Guerra, se mostraron sorprendidos con una serie de dificultades que les hicieron absolutamente imposible realizar su misión informativa.

Por la comisión de Presupuestos se harán algunas modificaciones al dictamen, pues se aumentan setenta y seis mil pesetas para gastos de personal, por creación de una plaza de teniente fiscal y aumento de cuatro asientos letrados y algunas mejoras en las planillas.

Por orden superior del ministerio de la Guerra se les prohibió la estancia en la puerta de entrada y fueron conducidos a la biblioteca del ministerio, cuyas puertas estaban cerradas como igualmente aquella por donde salen los ministros.

Entiende la Comisión de Presupuestos que no son oportunos estos aumentos, cuando al personal de los departamentos ministeriales se les imponen reducciones en los presupuestos respectivos.

Cuando los periodistas pudieron salir a un patio, vieron cómo los ministros abandonaban el ministerio, y aunque llamaron insistentemente a la puerta del patio para poder interrogar a los consejeros, aquella no se abrió hasta que todos los ministros habían desaparecido.

SOLDADOS A VILLA CISNEROS.

Madrid 1.—Un periódico dice que el Gobierno ha dispuesto que marche a Villa Cisneros un destacamento de soldados españoles para vigilar a los extremistas que serán desembarcados en dicho punto.

Los últimos que lo hicieron fueron los ministros de Hacienda y Trabajo.

GRANDES NOVEDADES

He recibido una enorme cantidad de géneros para la presente temporada. Hay géneros para abrigos y trajes de refinado gusto y relativamente económicos.

Ofrezco trincheras magníficas y baratas, a la medida

SASTRERIA
Espolón, 8

Elias López Marcos

Compro monedas antiguas

¿Anémica?
 Si. Lo acusan la palidez de su rostro y su fatiga. Se halla en la edad crítica del desarrollo y de los estudios y cuando las fuerzas se agotan es preciso combatir la **INAPETENCIA** y la **DEBILIDAD** tomando el poderoso jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Regenerador ideal que deben tomar las jovencitas. Sus grandes efectos restauradores se observan al primer frasco.

Aprobado por la Academia de Medicina. De uso todo el año. No se vende a granel.

UN PASO GIGANTE DE LA INGENIERIA ESPAÑOLA

IBERIA

la máquina de pulsación suave y agradable
FABRICADA EN ESPAÑA

Pida sin compromiso una demostración a: **Jesús Varela** representante para Burgos y su provincia. Calle Madrid, 31. Tel. 516. X

ROVIRA Exposición y venta: En Barcelona, Claris, 6, Tel. 18.714. Fabrica: Guinardó, 32. Disponemos de más de 1000 máquinas de otras marcas, desde 100 pesetas.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Madrid 1.—Se reunió en el Congreso la Comisión general de presupuestos, quedando aprobada la sección de obligaciones generales, que será con la que comenzará la discusión del presupuesto.

El ministro don Abilio Calderón, en unión del señor Casanueva, presentaron un voto particular proponiendo una nueva estructuración del presupuesto. Piden en el voto que se forme un presupuesto de ingresos y gastos de carácter ordinario y otro presupuesto extraordinario de acuerdo con el artículo 109 de la Constitución.

INQUIETUD POLITICA.—CONSEJO DE MINISTROS.

Madrid 1 (12 m.)—A media noche, con motivo de las manifestaciones del doctor Juarros en la reunión del partido progresista, de que era necesario elegir en la misma sesión el Comité del partido, porque está tarde de presentarse en el Parlamento una situación crítica, hubo gran inquietud en los centros políticos.

PROVINCIAS

Varias noticias

DESPUES DEL MITIN DERECHISTA DE GRANADA.

Granada 1.—Por la noche no se produjo el menor incidente. La tranquilidad es completa. No obstante, los guardias prestaron servicio con tercerola.

EXTRANJERO

EL PAPA HABLA DE LA CUESTION RELIGIOSA

Ciudad del Vaticano 1.—El Papa ha pronunciado una alocución, que fué retransmitida por telefonía sin hilos, con motivo del fallecimiento en China, a la edad de 67 años, de la misionera francesa Asunción Pallatte.

Con este motivo, el Papa dió la bendición al pueblo donde nació la religiosa y tuvo palabras de consuelo y aliento para aquellos que sufren como consecuencia del difícil estado de las cuestiones religiosas en España, Méjico y Rusia.

EL ESTATUTO CATALAN

Madrid 1 (12 m.)—Durante la última semana va celebrando varias reuniones la Comisión de Hacienda para estudiar el Estatuto catalán. Se han entablado algunas gestiones con los representantes de la Generalidad y ayer depuso ante la Comisión el señor Rovira Virgili. Se asegura que el Estatuto podrá ser discutido a fines de marzo, alternando con el proyecto de reforma agraria, pues este es el plan que se tiene trazado al Gobierno.

EL ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE MERRY DEL VAL

Ciudad del Vaticano 1.—Con motivo del segundo aniversario del fallecimiento del cardenal Merry del Val se han celebrado en la Gruta del Vaticano numerosas misas y han sido depositadas flores en la tumba del cardenal.

GRANDES PRECAUCIONES.—EL TRABAJO NO SE PARALIZA.

Lisboa 1.—Los ministros estuvieron reunidos durante la mañana de ayer en previsión de que se promovieran disturbios con motivo de la anunciada manifestación organizada por los obreros sin trabajo. Por la mañana se adoptaron precauciones a fin de garantizar la libertad de trabajo, y el Gobierno dirigió un requerimiento a los funcionarios públicos para que no se sumaran a la manifestación. Las fábricas y el comercio abrieron sus puertas. Fuerzas militares prestaron servicio de vigilancia en los talleres y en la estación central de tranvías. Por las calles circularon fuerzas de Carabineros y camiones ocupados por miembros de la Guardia republicana con ametralladoras. Han sido muy pocas las fábricas que han cerrado, y únicamente han dejado de trabajar algunas imprentas. En general se ha trabajado normalmente, y por la noche han circulado los taxímetros.

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra incendios de coches.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

65 años de existencia

Su director en Burgos y provincial **LUIS GALLARDO**

Oficinas: Calle de Progreso 17, 1.ª, dicha. Teléfono número 5.

Pida usted el Capital Gauna patentado

DE VENTA EN BURGOS
San Pablo, número 24 (Almacén y)

La Provedora.—San Juan 63

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

TIRO AL BLANCO

Se ha puesto a la venta al precio de 4'50 ejemplar, la colección de «Tiro al Blanco» elegantemente presentada.

Los pedidos al autor, Martín Garrido, (Redacción de «El Castellano», Santander 12), o a don Eusterio Rodríguez, Librería, Plaza Mayor.

Los que prefiere el público

COCHES **Ford** CAMIONES

Agencia oficial:

GARAGE MODERNO
Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.—BURGOS

CALEFACCION Y SANEAMIENTO

La Casa de Hilo de Ruperto Giménez ha ampliado su negocio con la creación de una nueva Sección de Montaje de Calefacciones y Saneamiento cuyos estudios están a cargo de un Ingeniero Industrial y personal especializado en esta clase de trabajos. **Presupuestos gratis.**

Dispone de un gran stock de calderas, radiadores, termómetros, hidómetros, etc. y de todos los materiales concernientes a ambos ramos.

Informes en las ferreterías: Plaza Mayor, 57 y Sucursal: Santander, 2

CEMENTOS REZOLA
El mejor cemento español

Representación y depósito:
Julio Puente Careaga
ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS

Lea V. siempre **EL CASTELLANO**

TIRO AL BLANCO

Se ha puesto a la venta al precio de 4'50 ejemplar, la colección de «Tiro al Blanco» elegantemente presentada.

Los pedidos al autor, Martín Garrido, (Redacción de «El Castellano», Santander 12), o a don Eusterio Rodríguez, Librería, Plaza Mayor.

¿CONOCE EL NUEVO CROSLY?

Compárelo con otras marcas

OPTICA NACIONAL
ESPOLON-TEATRO

LLAME AL TELÉFONO 1-4-6

desde donde se le servirá a domicilio toda clase de embutidos, legumbres, huevos frescos y del día, el mejor jamón y la morcilla más exquisita.

Huevos del día 2'75 docena
Id. frescos 2'25 id.
Morcilla riquísima 2'00 kilo

ESTA SEMANA ROSTRIZOS

GRANJA GARMEN
Almirante Bonifaz, 15 :: Teléfono, 1-4-6

De nuestra edición de esta noche

MAÑANA

Consejo de ministros: Referencia oficiosa de lo tratado.--La elección de Presidente del Supremo.--Comienza a discutirse el proyecto de ley sobre los militares

CONSEJO DE MINISTROS. -- LOS RUMORES DE CRISIS.

Madrid 1 (4 t).--A las dos de la tarde terminó el Consejo de ministros, del cual se facilitó la siguiente nota oficiosa:

Agricultura.--Se aprobó un decreto autorizando al ministro del departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley aprobando el concurso anunciado por el ministro de Fomento para la provisión de plazas al servicio de la Dirección general de Ganadería.

Guerra.--Aprobación de varios expedientes administrativos. Instrucción pública.--El ministro presentó dos proyectos de decreto que fueron aprobados: uno creando en Sevilla y Valencia un Instituto Escuela en cada una de las capitales y otro convirtiendo el Museo Arqueológico de Barcelona, en Museo de Epigrafía.

También se acordó que comiencen en Graus las obras para la construcción de un grupo escolar.

Justicia.--Se aprobó el expediente para la elección de presidente del Supremo y se empezó a tratar de la anunciada combinación judicial.

Los ministros hicieron muy pocas manifestaciones a la salida. Domingo manifestó que todavía no se había ultimado el estudio del proyecto de reforma agraria y que el próximo viernes se celebraría un Consejo dedicado exclusivamente a este asunto, y el proyecto quedaría definitivamente ultimado para ser presentado inmediatamente a las Cortes.

El ministro de Trabajo desmintió los rumores de que le habían hablado los periodistas sobre la salida del Gobierno de tres ministros y sobre que el señor Casares Quiroga dejaba la cartera por estar enfermo. Largo Caballero dijo que tales rumores carecían en absoluto de fundamento.

Albornoz dijo que no se había tratado en el Consejo del Tribunal de Garantías Constitucionales, sino solamente del nombramiento de presidente del Supremo y de la combinación judicial.

Casares tomó a broma lo que se decía de él acerca de su salida del Gobierno por enfermedad. Los periodistas le dijeron que según se aseguraba marcharía en breve a Suiza.

Que me lo hagan bueno, contestó riendo el ministro. Don Fernando de los Ríos, al enterarse por los periodistas de que según se decía la crisis se plantearía esta misma tarde en el Parlamento dijo:

—Pues habrá que ir allí para enterarnos.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.

Madrid 1 (4 t).--El presidente de la República recibió al presidente de la Cámara de Comercio del Ferrol con una comisión de la Compañía de comedias que actúa en la Zarzuela, al jefe superior de Policía de Barcelona y a una comisión del Ayuntamiento de Rute que entregó al señor Alcalá Zamora una copia del acta con el acuerdo adoptado por la corporación municipal de aquel pueblo el día de la exaltación del señor Alcalá Zamora a la primera magistratura de la República.

LA SUSPENSION DE «EL DEBATE».

Madrid 1 (4 t).--Hablando el señor Casares Quiroga con los periodistas a la salida del Consejo de hoy, les dijo que en la reunión no se había tratado de la suspensión de «El Debate» y añadió que no sabía cuándo se trataría, porque el asunto estaba pendiente de un recurso que tenía que resolver la Presidencia.

LA ELECCION DE PRESIDENTE DEL SUPREMO.

Madrid 1 (6 t).--Al llegar esta tarde al Congreso el señor Prieto dijo que la mayor parte del Consejo de hoy se había dedicado a la elección del presidente del Supremo. Se había acordado que la elección sea hecha por diecinueve personas entre magistrados del Supremo, Audiencias, Colegios de abogados, Academia de Jurisprudencia y otras Corporaciones.

Dijo también que la supresión de pases no afecta a los militares.

FLA SESION DE ESTA TARDE EN EL CONGRESO.

Madrid 1 (6 t).--A las cuatro y diez abre la sesión el señor Besteiro. Pocá animación en escaños y tribunas. Sin ruegas y preguntas se en-

LOS TRASLADOS EN COMUNICACIONES.

Madrid 1 (4 t).--El subsecretario de Comunicaciones manifestó que hoy había quedado aprobado el reglamento de traslados en Comunicaciones. Habrá dos turnos, uno por antigüedad y otro por antigüedad de peticiones y ésta en determinadas condiciones. Insistió en los artículos que se refieren a recomendaciones diciendo que de ninguna manera serán atendidas. Añadió que el «Boletín Oficial» del Cuerpo publicará mensualmente las peticiones por conocimiento de los interesados.

EN DEFENSA DE LA SALUD PUBLICA.

Madrid 1 (4 t).--La comisión de abastos insistiendo en su campaña de persecución contra la adulteración de los alimentos ha descubierto hoy que eran llevados a una fábrica de embutidos de la calle de Segovia 255 kilogramos de carne del raspado de pieles. No se ha podido averiguar el punto de procedencia.

EN ESTADO.

Madrid 1 (4 t).--El subsecretario de Estado recibió a una comisión de Andorra. Sobre los rumores que circulaban acerca de relaciones con una misión comercial de Moscú, dijo que en el ministerio no se tenía la menor noticia.

El ministro de Estado no asistió hoy al Consejo de ministros, porque a la misma hora tuvo que asistir a la toma de posesión de un catedrático de la Central.

CONCURSO PARA 150 PLAZAS DE CONDUCTORES.

Madrid 1 (4 t).--Al recibir esta madrugada el director general de Seguridad a los periodistas, les manifestó que pasado mañana aparecerá en la «Gaceta» un concurso oposición para cubrir 150 plazas de conductores vigiántes, con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

El próximo día 25 de marzo se cumple el plazo de admisión de instancias.

El examen constará de ligeros ejercicios de Aritmética, Gramática y Geografía y un cuidadoso análisis de organización y conducción de vehículos.

LA SUSPENSION DE «EL DEBATE».

Madrid 1 (4 t).--Hablando el señor Casares Quiroga con los periodistas a la salida del Consejo de hoy, les dijo que en la reunión no se había tratado de la suspensión de «El Debate» y añadió que no sabía cuándo se trataría, porque el asunto estaba pendiente de un recurso que tenía que resolver la Presidencia.

LA ELECCION DE PRESIDENTE DEL SUPREMO.

Madrid 1 (6 t).--Al llegar esta tarde al Congreso el señor Prieto dijo que la mayor parte del Consejo de hoy se había dedicado a la elección del presidente del Supremo. Se había acordado que la elección sea hecha por diecinueve personas entre magistrados del Supremo, Audiencias, Colegios de abogados, Academia de Jurisprudencia y otras Corporaciones.

Dijo también que la supresión de pases no afecta a los militares.

FLA SESION DE ESTA TARDE EN EL CONGRESO.

Madrid 1 (6 t).--A las cuatro y diez abre la sesión el señor Besteiro. Pocá animación en escaños y tribunas. Sin ruegas y preguntas se en-

tra inmediatamente en el orden del día. Se aprueban definitivamente los proyectos de elevación de las tarifas de la contribución territorial, industrial, utilidades, derechos reales, minas y transportes.

Se aprueba otro proyecto de ley en el sentido de que los blifereces, y tenientes de la Guardia civil y Carabineros, se les conceda el 40 por 100 del sueldo de capitán al retirarse.

Se ratifica el convenio de seguridad de las personas en el mar. Se eleva a Embajada la legación de México.

Se empieza la discusión sobre el proyecto de ley relativo a los militares.

El señor Puig Dasprer explica el dictamen de la comisión.

El señor Fernández de la Puza defiende un voto particular diciendo que no se apruebe el dictamen, porque siendo suficiente la ley de defensa de la República, no hay motivo para traer una ley especial para los militares, que deben ser considerados como los demás ciudadanos. En cuanto a los periódicos militares dice que en todos los países los hay y España no debe ser una excepción tanto más cuanto estos periódicos prestan un gran servicio por los

conocimientos técnicos que divulgan.

El señor Payne defiende otro voto particular en igual sentido que el anterior. Pide que no se apruebe el dictamen. (En el banco azul está todo el Gobierno. La Cámara llena).

Continúa diciendo que el proyecto es a todas luces ineficaz y además no es necesario aplicar esta ley de excepción. Se lee una proposición pidiendo la designación de una comisión que intervenga en el asunto de la pluralidad de cargos.

El señor Besteiro dice que se va a poner a discusión una proposición firmada por elementos de las derechas en la que se pide a la Cámara que se declare el proyecto que se discute antirreglamentario, anticonstitucional y antijudicial. Firman la proposición los señores Fanjul Casanueva y otros elementos agrarios y católicos.

Defiende la proposición el señor Fanjul diciendo que el proyecto ha sido presentado por el ministro de la Guerra cuando pertenece a varios departamentos ministeriales.

El señor Azaña contesta al señor Fanjul, diciéndole que no ha demostrado con la Constitución en la mano que el proyecto sea anticonstitucional. Añade que nada tiene que ver la ley de defensa de la República con los militares. Pide que no se acepte la proposición.

Rectifica el señor Fanjul diciendo que la proposición no es reglamentaria porque la presenta un ministro de cuya competencia no es el asunto. ¿Qué se diría si el ministro de Trabajo presentara un proyecto de Hacienda? (Risas).

Es desechada la proposición. Continúa la discusión interviniendo los señores Solórzano y Royo Villanova. (Continúa la sesión).

PROVINCIAS.

Apedrean el Asilo que les da de comer.--Varios accidentes.

APEDREAN EL ASILO QUE LES DA DE COMER.

Bilbao 1 (4 t).--A mediodía de hoy ha habido grandes alborotos y escándalos en el asilo de Mena, donde se da de comer a los obreros parados y escuadras de comensales. Cuando comenzaban a comer presionaron de que las monjas rezaran como venían haciendo todos los días. Fueron arrojados del local Toribio de la Torre y Santiago Matzguel. Entonces los restantes hicieron causa común con esos dos y comenzaron a gritar y a lanzar piedras contra el asilo que los socorría. Acudieron fuerzas de Seguridad que no pudieron imponer el orden. Llegaron refuerzos y se dieron varias cargas con lo que los alborotadores se disolvieron por las calles inmediatas. Luego se fueron reuniendo los grupos en el puente de Cantalejo, preparándose para organizar una manifestación para pedir la libertad de los detenidos. Fué necesaria otra nueva intervención de la fuerza para disolverlos.

UN INCENDIO.

Bilbao 1 (4 t).--En Sestao se declaró un violento incendio en la fábrica de serrar madera de Guardarán y Compañía quedando destruidos materiales y maquinaria en gran cantidad.

LOS EFECTOS DEL VINO.

Bilbao 1 (4 t).--En Sodupe un individuo completamente borracho llamado Alfonso Crespo destruyó en la Iglesia las tablas en que se anunciaban los cultos.

LA CRISIS DEL TRABAJO.

Bilbao 1 (4 t).--Esta tarde a las dos han visitado al gobernador civil los representantes de la empresa de Euskalduna manifestándole que no pueden continuar ni un día más con la plantilla de obreros que actualmente tienen. Proponen como único medio para conjurar la crisis que se les encomienden la construcción de uno de los buques de la Campsa. Ha marchado a Madrid una comisión de obreros para gestionar esta misma solución.

DOS ATROPELLOS.--UN MUERTO.

Bilbao 1 (4 t).--En Zorroza, un carro conducido por Braulio Alvarez, atropelló a un niño llamado Florentino Alonso, hijo de un guardia civil, matándolo. --En Bezoña atropelló un automóvil a Santiago Zubeldia produciéndole graves heridas.

NOTICIAS DE BARCELONA.

Barcelona 1 (4 t).--Ha muerto don Ramón Casas, que tan íntima amistad tuvo siempre con Rusiñol. La muerte ha sido muy sentida.

—En Tarrasa, y a consecuencia de estar el suelo helado resbaló y cayó Joaquín Salvador, de 69 años, quedando muerto.

EXTRANJERO

Una gran victoria japonesa

UNA GRAN OFENSIVA JAPONESA

Londres 1 (4 t).--Dicen de Shanghai que los japoneses han iniciado una gran ofensiva en todo el frente avanzado en el sector Oeste, a pesar de la gran resistencia de los chinos. La artillería japonesa continúa bombardeando a Chapéi.

PELIGRO DE UN CONFLICTO ENTRE EL JAPON Y LOS SOVIETS.

Tokio 1 (4 t).--De la Agencia Rengo.--El cónsul japonés en Vladivostok ha dirigido al ministro de Negocios Extranjeros japones un mensaje señalando importantes concentraciones de tropas cerca de Vladivostok y en el distrito de Usuri.

Afirma, además, que los rusos consideran que un conflicto japonés-soviético estallarà tarde a temprano, a propósito de pesquerías o de otros problemas.

CONFERENCIA ENTRE ROMANONES Y CALVO SOTELLO.

París 1 (4 t).--El conde de Romanones y el señor Calvo Sotelo celebraron una extensa conferencia el sábado último en el hotel en que se hospedaba el primero.

UNA GRAN VICTORIA JAPONESA.

Nueva York 1 (6 t).--Comunican de Tokio que las tropas japonesas después de un combate impetuoso, hoy a mediodía han obligado a las tropas chinas a retirarse en todo el frente con gran celeridad, haciendo presumir este hecho que obtendrán una gran victoria.

El comandante general de la Marina japonesa comunica que las tropas japonesas han derrotado completamente a los chinos, que huyen precipitadamente.

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra.

El número del martes.

Madrid 1.--El número correspondiente al día de hoy, contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

CONCURSO.

Se anuncia la vacante de capitán profesor que existe en el Colegio de guardias jóvenes (Sección de Valdemoro) que habrá de explicar las clases que tenga a bien asignarle el jefe de estudios.

UN BANQUETE A LERROUX.

Barcelona 1 (6 t).--En el Hotel Oriente ha sido obsequiado el señor Lerroux con un banquete por las asociaciones de periodistas. Asistieron cuarenta comensales, entre ellos los directores de periódicos. El señor Lerroux agradeció el homenaje recordando sus tiempos de periodista y diciendo que ante la suspensión de periódicos se considera como un rebelde.

EL ENTIERRO DEL PINTOR CASAS.

Barcelona 1 (6 t).--El Rector de la Universidad ha visitado al señor Maciá para invitarle al entierro del gran pintor Ramón Casas, que se celebrará mañana. Por el domicilio del finado desfiló multitud de personalidades.

PREPARANDO UNA VISITA.

Valencia 1 (6 t).--Han marchado a Madrid el gobernador civil y el presidente de la Diputación para tratar del viaje anunciado del presidente de la República a aquella población.

MITIN DE DERECHAS.

Teruel 1 (6 t).--Se anuncia para fecha próxima un mitin de derechas en el que hablarán los señores Lamamié de Clairac y Valiente.

EL BETIS CONTRA EL SPORTING.

Sevilla 1 (6 t).--Se ha jugado hoy el partido que no pudo jugarse ayer entre el Betis y el Sporting de Ojón. Venció el primero por tres tantos a cero.

Sección financiera

Valores del Estado Día 29 Día 1

Interior 4 %
Serie F. de 80.000 65 25 64 75
A. de 500 64 00 64 75

Exterior 4 %
Serie F. de 24.000 76 00 78 00
A. de 1.000 76 50 78 00

Amortizable 4 %
Serie E. de 26.000
A. de 500 72 25

Amortizable 5 %
Serie F. de 80.000
A. de 500 88 00 88 50

Amortizable 5 % 1917
Serie F. de 80.000
A. de 500

Amortizable 5 % 1926
Serie F. de 80.000
A. de 500 90 50 90 50

Amortizable 5 % 1927 con impuesto
Serie F. de 80.000
A. de 500 77 00 77 25

Amortizable 5 % 1927 libre
Serie F. de 80.000
A. de 500 90 50 90 50

Amortizable 5 % 1928
Serie H. de 200.000
A. de 400 79 00 79 00

Amortizable 4 1/2 % 1928
Serie F. de 80.000
A. de 500 81 50

Deuda Ferroviaria
Serie A. de 500 87 00
C. de 25.000 87 00

Valores especiales
Cédulas Hipotecarias
1 por 100 81 00
10 por 100 90 00 87 25
100 por 100 99 50 99 50
Mortuorias 5 por 100 81 00

Acciones
Banco de España 465 00 465 00
Hipotecario 500 00 500 00
Hispano Americano
R. de la Plata (nuevas) 112 00
Español de Crédito Central 200 00

Arrendataria de Tabacos 189 00 190 00
Explosivos 740 00 729 00
Azucareras ordinarias 4 00
Altos Hornos 85 00
Duro Felguera 64 50 64 00
Madrid-Zaragoza-Alcázar Norte de España 195 00 192 00

Obligaciones
Norte de España 1.ª serie
2.ª serie
3.ª serie
4.ª serie
5.ª serie
6.ª serie
7.ª serie
8.ª serie
9.ª serie
10.ª serie
11.ª serie
12.ª serie
13.ª serie
14.ª serie
15.ª serie
16.ª serie
17.ª serie
18.ª serie
19.ª serie
20.ª serie
21.ª serie
22.ª serie
23.ª serie
24.ª serie
25.ª serie
26.ª serie
27.ª serie
28.ª serie
29.ª serie
30.ª serie
31.ª serie
32.ª serie
33.ª serie
34.ª serie
35.ª serie
36.ª serie
37.ª serie
38.ª serie
39.ª serie
40.ª serie
41.ª serie
42.ª serie
43.ª serie
44.ª serie
45.ª serie
46.ª serie
47.ª serie
48.ª serie
49.ª serie
50.ª serie
51.ª serie
52.ª serie
53.ª serie
54.ª serie
55.ª serie
56.ª serie
57.ª serie
58.ª serie
59.ª serie
60.ª serie
61.ª serie
62.ª serie
63.ª serie
64.ª serie
65.ª serie
66.ª serie
67.ª serie
68.ª serie
69.ª serie
70.ª serie
71.ª serie
72.ª serie
73.ª serie
74.ª serie
75.ª serie
76.ª serie
77.ª serie
78.ª serie
79.ª serie
80.ª serie
81.ª serie
82.ª serie
83.ª serie
84.ª serie
85.ª serie
86.ª serie
87.ª serie
88.ª serie
89.ª serie
90.ª serie
91.ª serie
92.ª serie
93.ª serie
94.ª serie
95.ª serie
96.ª serie
97.ª serie
98.ª serie
99.ª serie
100.ª serie

Cambio Internacional
Francos 51 50 51 55
Libras esterlinas 45 55 45 45
Francos suizos 252 90 252 90
Belgas (oro) 181 80 181 60
Liras 67 80 67 80
Dólares 15 04 15 04
Marcos 5 12 5 10
Escudos portugueses 41 50 41 50

LA COCINA

En esta casa encontrará el mejor servicio en:

- Lámpara y Material Eléctrico
- Vicente P. Canales
- Allegria y Sanja
- Burgos

Quando Vd. necesite hacer sus compras

Veá primero nuestros anuncios

ANUNCIOS ECONOMICOS

TARIFA
Hasta 15 palabras 0'50 pías. Inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15 pías.
Bolsa provincial de trabajo, GRATIS.

Para usted Jabón Chimbo.
Relojes buenos de bolsillo, pulsera, pared, despertador, compositoras garantizadas.
Victorino Gredilla, Paloma, 56 (frente a la Catedral).

Recordatorios Primera Comunicación. los más económicos y elegantes, los encontrará en esta imprenta.

Coche «Panhard» 12 H.P. en perfectísimo estado, se vende barato, a toda prueba.
Razón: Photo Club, Isla, 9, Burgos.

Pérdida de una geografía y prontuario de geografía. Plazuela del Instituto, se agradecerá a quien lo entregue en Avellanos 1, portera.

Aceitunas a granel para detallistas, traiga Vd. una cubeta vacía, y le serviremos clases superiores, hasta 1'10 kilo.
En barriles, también existencias de todos los tamaños. Especialidad, aceitunas rellenas de anchoas, consulte precios.
Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, vinos y licores, Burgos.

Viajante o representante que conozca bien la provincia, se necesita.
Informes: Casa Regent, Libertad, 9.

Cédulas de comunión, se hacen en esta imprenta, a 8'75 millar.

Arroz, para matanzas, calidades especiales y precios bajos.
Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, vinos y licores, Burgos.

Se venden: Por pisos sueltos, el primero, segundo y tercero de la casa Almirante-Bonifaz número 17.
Informar: Cámara, Trubana.

Tabales de sardina, clase fresca, buen tamaño, precio 25 pesetas millar.
Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, vinos y licores, Burgos.

50-170 pesetas semanales trabajando mi cuenta propio domicilio. Solicita representantes. Apartado 554, Madrid.

Escabeche, en latas de 6/7 grandes existencias de todas las clases, consulte precios indicando cantidad de compra.
Pescados finos en general y mariscos Albo.
Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, vinos y licores, Burgos.

Se ofrece, ama de cría, de 22 años, casada, para criar en casa de los padres del niño.
Informes: Panadería, calle de Santander núm. 2.

Aceite, refinado, filtrado y corriente, en clases garantizadas.
Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, vinos y licores, Burgos.

Se venden 80 fanegas de palomina.
Para tratar, con Gregorio Alvarez, de Pedrosa de Muñoz.

Se desea matrimonio sin hijos, para el cultivo de una huerta y ganado.
Razón: Agustín Gil, Santander, 1.

Se desea muchacha sabiendo de cocina.
Aparicio y Ruiz, 18, tercer, centro.

Locales, arriendanse dos espaciosos, propios industrias, almacén; primero, segundo piso cénticos sótanos, jardín.
Pueblo 85

Medista económica.
Santa Agueda 14 y 16, entresuelo.

Muchacha sabiendo de cocina, con buenos informes, se necesita.
Buen sueldo, Plaza Mayor 67, 8.ª.

Aceitunas negras, aliñadas.
Informes: Ultramarinos de Leovigildo Gutiérrez, San Juan, 72.

Se vende automóvil «Peugeot», 10 H. P., seminuevo.
Informes: Progreso, 1, principal, izquierda.

En esta imprenta se venden impresos de petición de sepultura eclesiástica.

Seguros. Accidentes coches, Vida, Transportes, Robo, Incendios.
Manuel Payne, Vitoria, 22, Teléfono 685 R.

Joven 17 años con conocimientos aritmética mercantil, ofrece para oficinas, pocas pretensiones.
Razón: Diodoro Cruz, oficial prisiones, Madrid, número, 12.

Conservas vegetales, de las principales marcas, existencias de todas las clases, preparamos cajas surtidas, productos Trevijano a precios económicos.
Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, vinos y licores, Burgos.

Pérdida de una cruz y medalla de San José, por la calle de Aparicio y principio de los Cubos.
Por tratarse de un recuerdo, se gratificará a quien lo entregue calle Aparicio y Ruiz, n.º 18, entresuelo, centro.

Recordatorios de defunción, últimos modelos, se hacen en esta imprenta.

Se necesitan torneros mecánicos moldadores, en los talleres mecánicos de viuda de Julián Díez, Córdoba, 8, Burgos.

Intil presentarse sin buenas referencias.

Vacas lecheras: Se venden en el Establo del Sr. Moliner.

Se necesita doncella y cocinera.
Informar: Santander 12, Portera.

130 pesetas diarias confeccionando en propia casa artículo sensacional, al alcance de todos!
Escribid: Apartado 7.046, Madrid.

Pérdida, de un solitario, con zafiros a los costados, el 31 de diciembre.
Se agradecerá a la persona que lo haya encontrado, le entregare en Fernán-González, 19, 8.ª, derecha, señor Albornoz.

Salmon 7 H. P., cabriolet 2 plazas, propio para médico.
Patente anual. 78'50 a toda prueba, 1.400 pesetas. Garage Vizcaya.

Hijos de Fraga, si precisa hacer compra, consulte precios que han de interesarle.
Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, vinos y licores, Burgos.

Se ofrece joven de 24 años, profesor que ha sido de francés e inglés en distintos centros del extranjero.
Informes: droguería Evello, San Lorenzo, 22, Burgos.

Notas demográficas | BOLETIN OFICIAL

Según datos facilitados por la Jefatura provincial de Estadística, el momento de población en la provincia y en la capital durante el mes de enero, ha sido el siguiente:

EN LA PROVINCIA.

Nacimientos, 1010; defunciones, 98; matrimonios, 270; abortos, 32; natalidad por 1000 habitantes, 2,84; mortalidad, 1,67; nupcialidad, 0,70; ortinatalidad, 0,09.

EN LA CAPITAL.

Nacimientos, 107; defunciones, 95; matrimonios, 19; abortos, 8. Natalidad por 1000 habitantes, 2,60; mortalidad, 2,37; nupcialidad, 0,47; ortinatalidad, 0,20.

Enfermedades que han dado lugar a contingente de mortalidad, fueron: tuberculosis del aparato respiratorio, 18 en la provincia y 9 en la capital; cáncer y otros tumores malignos, 17 y 3; hemorragia cerebral, 10 y 1; tromboflebitis cerebral, 6 y 9; enfermedades del corazón, 88 y 18; leucemia crónica, 26 y 2; meningitis, 21 y 7; otras enfermedades del aparato circulatorio, 20 y 4; bronquitis aguda, 50 y 4; neumonía, 64 y 5; diarrea y enteritis, 34 y 1; neoplasias, 17 y 4; senilidad, 49 y 7.

Mancomunidad Hidrográfica del Duero

Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio.—Orden y estatuto aprobado para organizar la propaganda genérica del aceite de oliva español, en todos los mercados del mundo.

Gobierno civil.—Se hace público haberse terminado las obras de acopios de piedra machacada para conservación del firme en la carretera de Burgos a Soría, ejecutadas por el contratista don Esteban Ortiz Autorraiz.

Concurso para la provisión del cargo de director de la Oficina de propaganda del aceite.

Circular sobre elecciones en Nidagua y Terradillos de Sedano, Delegación provincial del Consejo de Trabajo.—Circular convocatoria para proceder a la designación de vocales para Jurados mixtos del ramo de Prensa.

Diputación provincial.—Extracto de los acuerdos adoptados por la Corporación en sesión de 30 de enero.

Administración de Rentas públicas.—Circular recordando a los secretarios de los Ayuntamientos que no dejen pasar el tiempo de remitir el presupuesto para el año actual referente a los sueldos o emolumentos de sus empleados, sujetos a la contribución de utilidades.

Providencias judiciales.

ACUERDOS DE LA COMISION GESTORA.

La Comisión gestora de la Mancomunidad Hidrográfica del Duero ha examinado y despachado en su última reunión, numerosos asuntos de gran interés para todas las provincias de la cuenca.

Quedó enterada la Comisión de un escrito del Gobierno Civil de Soría tratándose de comunicación en que la Dirección General de Administración declara su incompetencia para resolver sobre la petición del pueblo de La Muedra, respecto a terrenos no explotados por el embalse del Pantano de la Cuerda del Pozo.

El Ingeniero Director dió cuenta del expediente de perjuicios a los vecinos de Alba de los Cardanos.

Se dió cuenta también de una comunicación en que la Dirección General de Obras Hidráulicas aprueba los planes de obras que remitió la Mancomunidad, en cumplimiento de la orden de 30 de septiembre de 1931.

Fue aprobado el informe del Servicio Forestal referente a la repoblación forestal en el término municipal de León.

Se aprobaron asimismo, el presupuesto adicional para estudio de acueductos derivadas de la de Palencia y el presupuesto complementario de la instalación de la escuela de Capacitares regadores en aquella ciudad.

La Comisión mostró su conformidad con el informe emitido por la Dirección técnica sobre instancia del contratista de las obras de desviación de la carretera de Molinos de Duero a Abejar.

Examinado un escrito de la Alcaldía de Astudillo, en que solicita la construcción de un canal de riego que recoja las aguas sobrantes del arroyo Madre y otros, se acordó manifestarles que, el Canal del Pisuerga—actualmente en construcción—cruzará con sus trozos 7.º y 8.º el término municipal de Astudillo, regando una extensión muy considerable y disponiendo de aguas con seguridad.

A pesar de ello, y por si quedase sin regar alguna superficie en aquel término, se pide decididamente la Comisión ofrecerse a realizar el estudio técnico correspondiente.

Fue informada, para su traslado a la Dirección General de Obras Hidráulicas, una instancia de los vecinos de Villanueva de Vañes en relación con la explotación de bienes comunales. La Comisión gestora de la Mancomunidad estima que carece de competencia y facultades para resolver el asunto, dentro de las actuales disposiciones legales, aun estimando muy justas las aspiraciones de aquel vecindario.

Por ello hace constar ante el Ministerio el deseo de que una reforma en la vieja legislación sobre expropiaciones, permita, en casos como éstos, favorecer los legítimos derechos de los pueblos afectados por las expropiaciones para obras hidráulicas. Quedaron aprobados los presupuestos de conservación de obras del servicio agrario, servicio forestal y servicios generales de la Mancomunidad para el año 1932.

Estudiada la instancia del Ayuntamiento de Tordesillas solicitando reemplazamiento de algunos trozos del Canal del mismo nombre, que se encuentran todavía sin reestir, y conocido el informe del Ingeniero Director se acordó autorizar la redacción del proyecto correspondiente.

La Sociedad de trabajadores de la tierra y oficios varios de Pastores (Salamanca) se ha dirigido a la Mancomunidad solicitando se dé comienzo a la construcción de un puente, aguas-abajo del Pantano del Agueda, alegando la grave crisis de trabajo que se padece en aquella comarca. La Comisión les contesta manifestando que dicha obra se encuentra en estudio y en cuanto éste se ultime podrá llevarse a efecto. Además se acordó interesar de la Superintendencia la aprobación del proyecto de los canales de riego derivados del Pantano del Agueda. En cuanto se reciba esa aprobación empezará la construcción inmediata y el paro obrero encontrará en esta obra, importante y duradera, un remedio eficaz.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de

MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

FABRICA DE MUEBLES de

CLAUDIO ANGULO

Carretera de Madrid, 5

Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado.

TALLERES TIPOGRAFICOS EL CASTELLANO RAPIDEZ PERFECCION BARATURA TRES CARACTERISTICAS DE ESTOS TALLERES CALLE DE SANTANDER, NUM. 12 BURGOS

Villadiego

FERIA. Con un tiempo excesivamente frío, se ha celebrado en esta villa en los días 24, 25 y 26 del pasado, la ya antigua y acreditada feria titulada de San Marías.

Sin poder precisar las causas que hayan contribuido a ello, lo cierto es que esta feria que desde su fundación, siempre ha sido muy concurrida, se ha dado el caso este año, de que apenas puede calificarse de una mediana feria a juzgar por el poco número de reses vacunas que se han presentado a la venta; llamando al mismo tiempo la atención el escaso número de compradores y lo desanimado que se han mostrado, por lo que se han hecho muy reducido número de transacciones, y éstas a precios bastante bajos; por lo que puede decirse luego considerarse bastante menos que mediana.

En cuanto el feriado de ganado de cerda estuvo más concurrido, habiéndose presentado muchos y buenos ejemplares que alcanzan al precio de 27 pesetas la arroba al vivo, habiéndose vendido todos en su totalidad.

Los precios que rigieron fueron los siguientes: Huevos de labor de 850 a 1000 pesetas ano. Vacas id. id. de 700 a 900 una. Vacas para el sacrificio de 600 a 850 una.

Añojos y añojas, de 300 a 400 una. Cerdos cebones, a 25 y 27 pesetas arroba al vivo. Corcheros lechazos a 2,50 kilo al vivo. Cabritos a 2,75 id.

El mercado de cereales también estuvo muy animado habiéndose hecho operaciones en los almacenes, de unos 20 vagones de trigo que se cotizaron a 80 reales fanega de 92 libras. Los granos de piensos muy solicitados, alcanzando precios muy elevados.

RASGO EJEMPLAR.

Del inmediato pueblo de Villanueva de Odra, me comunican lo siguiente, para que por mi modesta mediación, publique "El Castellano", el siguiente rasgo de fe católica que el vecindario de citado pueblo ha hecho en desagravio, a Jesús Crucificado y dice así:

Villanueva de Odra.—En este pueblo situado en las llanuras de Campos, y de hondaraigambre religiosa, se ha verificado el domingo 21 del corriente mes un acto netamente cristiano y conmovedor.

Una piadosa señora, natural y vecina de este lugar, ha tenido la generosidad de regalar un Crucifijo a cada uno de los niños de ambos sexos de esta parroquia, para que lo lleven continuamente pendiente del cuello como buenos cristianos.

Para mejor prepararse a recibir tan gran beneficio se acercaron en la mañana del referido domingo al banquete eucarístico recibiendo en sus infantiles pechos el Pan de los Angeles; y por la tarde, después de rezar el san rosario, el señor cura, nos hizo ver a todos la importancia del regalo, y la devoción que debemos tener a Jesús Crucificado, después de lo cual bendijo solemnemente los Crucifijos aplicándoles las indulgencias apostólicas, las de Via-Crucis y la plenaria en el artículo de muerte. A continuación bendijo solemnemente también a los niños y les fué colocando en su pecho el Crucifijo con estas palabras: Recibe niño este Crucifijo, signo de nuestra Redención, llevad continuamente en tu pecho y sirve a tu Jesús durante toda la vida, para que al morir tengas la dicha de exhalar en su amor el último suspiro; ejecutándose tal ceremonia entre entusiasmos canticos a Jesús Crucificado, entonados por los mismos niños, los cuales se retiraban del presbiterio muy contentos, creyendo la alegría al recibir una bolsita de bombones que a cada uno se les entregaba, al retirarse de las gradas ostentando su hermosa insignia.

Que sea todo ello para mayor gloria de Jesús Crucificado, a quien todos debemos amar con todas las fuerzas del alma, y para incremento de la piedad del pueblo fiel, que no encontrará mejor amigo que el Cristo ensangrentado al que todos debemos veneración y respeto.

El corresponsal. Villadiego 27-II-932.

Los mercados

Burgos 1

MERCADO DE ABASIOS

VARIOS. Huevos, a 2'40 y 2'50 pesetas docena. Gallinas, de 11 a 15 pesetas por. Pollos, de 10 a 12. Pichones, a 5'00. Conejos caseros, de 8 a 10 par. Queso duro, a 5'50 pesetas kilo. Idem manecoso de Villadiego, a 5'00. Queso blando, a 1'50.

PESCADO Y MARISCOS.

Merluza, a 5,00 pesetas kilo. Congrio a 5'50. Pescadilla, a 1'20. Pletusas, a 5'00. Sardinias, a 1'20. Zapatero, a 0'60. Chicharro, a 1'00. Angulas, a 6'00. Besugo, a 5'00. Mero, a 5'00. Salmonetes, a 5'00. Anchoa, a 1'20.

MERCADO DE GRANOS

Trigo bueno, de 85 a 84. Idem superior, a 85. Cebada, de 64 a 66. Yeros, de 106 a 108. Tliones, de 96 a 98. Avena, a 49 y 50. Malz en grano, a 46'80 ptas. los 100 kilos.

Idem molido, a 45'00. Esparceia, a 50. Arricas, a 104. Entrada regular: Tendencia al alza.

Se vende papel blanco para envolver

Buzones de Buena Prensa

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e Iglesias de San Lorenzo y Merced, se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos, revistas y escritos en general.

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e Iglesias de San Lorenzo y Merced, se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos, revistas y escritos en general.

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e Iglesias de San Lorenzo y Merced, se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos, revistas y escritos en general.

¿Es usted labrador o ganadero?

Pues lea, suscribase, compre y recomiende

EL DEFENSOR DE LOS LABRADORES

que se edita en Burgos; y es el órgano de la CLASE SOCIAL AGROPECUARIA ORGANIZADA

Vinateros y almacenistas

Les interesa saber que, en el pueblo de Tudella (Rioja Baja), se encuentra la mejor clase de vino que se ha conocido hasta la fecha, premiado en la Exposición de Barcelona con medalla de oro. 150.000 cántaras dispuestas para la venta. Precio máximo, 4'75 pesetas. Pedidos o informes, al corredor Teófilo de la Concepción, en dicho pueblo.

HERNIADOS!!

GABINETE ORTOPÉDICO. CON TALLER DE SU PROPIEDAD, DEL REPUTADO Y BIEN CONOCIDO ORTOPÉDICO JESÚS DE GRADO VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS, SISTEMA "TALISMAN", construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONÓMICOS

EN BURGOS estará dicho especialista el día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

[No confundirse] El día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL

Arboles Frutales, Forestales y Rosales

Viveros: CAMPOS ELISEOS de Logroño J. L. DE ORUETA

LAS MEJORES VARIEDADES GARANTIA ABSOLUTA

Precios económicos y para cantidades de importancia, grandes descuentos. Para ver las plantas, solicitar catálogos y hacer pedidos:

EUSEBIO PEREZ PARDO.—Francisco Salinas, 42—BURGOS (frente al filatelo de la carretera de Quintanaduñas)

HIPOFOSFITOS SALUD estamos fuertes, sanos, alegres, sin temor a DEBILIDAD, TUBERCULOSIS, RAQUITISMO Granreconstituyente de efectos rápidos y seguros

ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

ARTICULOS REGALOS LA COCINA

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1'00 ptas. - Par correo, 2 ptas.

FARMACIA PUERTO. - Plaza San

Ildefonso, 5. - MADRID

ESTUFAS PETROLEO



VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativas de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías

Administración: Rambla de las Flores, 18, entlo.-Barcelona

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON

ARLABÁN, 7 MADRID

AGENCIA DE PROPAGANDA PINTOR SOROLA, 39 VALENCIA

VENTA EN TODOS LOS ALMACENES Y DEPÓSITOS DE ABONOS

FOLLETOS CON INSTRUCCIONES GRATIS

EL NITRO-CAL-AMON

NO ES UN SUBSTITUTIVO. TIENE MÉRITOS PROPIOS. DE IGUAL EFICACIA TANTO EN TIEMPO HÚMEDO COMO SECO.

SULFATO DE AMONIACO

EL FERTILIZANTE DE NITRÓGENO AMONIACAL MEJOR Y MAS BARATO

BASE DEL ABONO COMPLETO

EL NITRO-CAL-AMON NO ES UN SUBSTITUTIVO. TIENE MÉRITOS PROPIOS. DE IGUAL EFICACIA TANTO EN TIEMPO HÚMEDO COMO SECO.

ES EL FERTILIZANTE NITROGENADO AMONIACAL POR EXCELENCIA. LO MISMO SI SE EMPLEA SOLO QUE SI FORMA PARTE DE TODO ABONO COMPUUESTO.

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Espolón, 58.-Burgos

Compra y venta de valores.—Pago de cupones.

Giro, cambio y descuentos.

Cuentas corrientes e imposiciones de ahorro, abonando intereses del dos y medio el cuatro y medio por ciento según los plazos.

Barómetros	Temperaturas	A las siete de la tarde SE
A las siete de la mañana 676,2	Máxima a la sombra 9,4	A las siete de la tarde SE
A las una de la tarde 676,4	Mínima a la sombra 0,8 bajo cero	Pluviómetro:
A las seis de la tarde 677,8	Dirección del viento	Día 1 lluvia en milímetros 0,0
	A las siete de la mañana SE	

La Caridad de Sevilla

La Santa Caridad de Sevilla es el monumento más representativo, más original y más español de nuestro siglo XVII.

A la luz de la Santa Caridad pueden estudiarse las virtudes fundamentales del alma española y los valores espirituales del glorioso arte hispánico.

Es el Asilo de Mañana una admirable síntesis que encierra las facetas más interesantes, personales y características de nuestro pueblo.

En esta monografía de

La caridad de Sevilla

se enfoca la obra de Mañana como un organismo perfecto, con los rasgos espirituales del Asilo—modelo de caridad—, con la fuerza de su carácter, que la Hermandad ha sabido conservar como un tesoro y el simbolismo de su Arte genial que despierta hoy la admiración del mundo culto.

El Asilo es una vida, en la que se enlaza maravillosamente el pasado con el presente, desarrollando en la actualidad los fecundos gérmenes del genio español de otros tiempos, y descubriendo las causas y los orígenes de nuestra grandeza.

Descubrir y estudiar el secreto del Asilo de Mañana, tal ha sido el objeto de este nuevo libro.

Lujoso volumen en 8.º, delicadamente impreso en papel cuché, con 45 magníficos grabados y ricamente encuadernado en tela y oro.

Precio: 6'50 pesetas

Apostolado de la Prensa - VELAZQUEZ, 28 - MADRID -

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANÍA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guriñibay), Oviedo: (La Montorio Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-Moret) y Lisboa: (Tráfaria)

Productos químicos y Abonos minerales

Superfosfato—Nitrato—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa
Acido sulfúrico anhidro—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

DIRIGANSE LOS PEDIDOS A

Servicio agronómico

Sociedad General de Industria y Comercio

LABORATORIO para el análisis de las tierras

BILBAO: Gran Vía, 1

Abonos para todos los cultivos y aducos

MADRID: Villanueva, 11

dos a todos los terrenos

OVIEDO: Mendizábal, 2

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS :: UNA ENCICLOPEDIA REGALADA :: UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega Munilla, Díaz Caneja, Blanco Belmonte, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Linares Rivas, Villaseca, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieve, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 50 pesetas.

1.º ARTISTICO MUEBLE con anaquel interior.
2.º MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 100 mapas, muchos en colores.
3.º PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc. etc.

Los que abonen a reembolso las 50 pesetas recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos. Envíe el cupón de pedido a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Páez, 12 CORDOBA.

Don _____
profesión _____
señas _____

forma de pago _____ (contado o plazos?)
En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea? _____
Indique el regalo número 1, 2 o 3.

CALZADOS SEGARRA
TODO COSIDO GOODYEAR
Venta directa del
Fabricante al consumidor



Zapatos en cinco colores distintos a 18 pesetas
Zapato Charol, a 19'50



Botas en negro y color todo cosido a 19'50 pesetas
EXPOSICION Y VENTA

Casa Manguía

PLAZA MAYOR, 42
LAIN CALVO 9 Y 11
BURGOS

Lea usted siempre
EL CASTELLANO

LA COLECCION UNIVERSAL

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, mas amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma original por excelentes escritores. Mensualmente publican cinco números que constituyen uno o más volúmenes. Suscripción trimestral (18 números), 6 pesetas

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes, correspondientes al segundo trimestre 1931:

SHAKESPEARE: Antonio y Cleopatra (números 1.180 y 82) pesetas 1'50

GASHELL: «Norie y Sur», tomos III y IV (números 1.185, 84 y 1.191 y 92) pesetas 2'00

DEMBOWSKI: «Dos años en España y Portugal durante la Guerra Civil 1.838 y 1.846», tomos I y II (números 1.185 y 90) pesetas 3'50

GOETHE: «Los años de aprendizaje de Guillermo Meister» tomo I (números 1.195 y 95) pesetas 1'50

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernada a la justicia y en tela o pasta

ESPASA-CALPE S. A. Apartado 547 MADRID

Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Febrero de 1932

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor CRISTÓBAL COLÓN, saldrá, salvo variación de Bilbao y Santander el 20 de febrero de Gijón el 25 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 22 de Marzo.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor URUGUAY saldrá de Barcelona el 5 de Febrero de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Marzo

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. - Radiotelefonía - Capilla - Orquesta, &c. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes: en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8 BARCELONA

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor MANUEL ARNÚS saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Febrero, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New-York Habana y Santiago de Cuba (fac).

Próxima salida el 7 de Marzo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor JUAN SEBASTIÁN EL CAÑO, saldrá de Barcelona el 25 de Febrero de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal escalando de al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Marzo.

Folleto de EL CASTELLANO

(53)

IVANHOE

EL CRUZADO

POR

WALTER SCOTT

(Traducida directamente del Inglés)

ponder a la confianza del viajero, se bajó la capucha y descubrió una cabeza redonda, que ostentaba la lozanía de la juventud. Nada se notaba en sus facciones que indicase la austeridad monástica ni las privaciones ascéticas propias de su estado: todo lo contrario se leía en su faz rosada y apelmazada, en su poblado y negro entrecejo, en su morbida y bien proporcionada frente, y en sus mejillas redondas y encendidas como las de un trompetero, de las que pendía la barba en ensortijados y lozanos tufos. Aquel rostro, juntamente con sus membrudas formas, daba a entender que el anacoreta gustaba más de lomos y torreznos, que de raíces y de judías. No dejó de observar el huésped esta natural analogía.

Después que con gran dificultad hubo concluido la ardua masticación de alguna de aquellas acartonadas legumbres, se halló en la absoluta necesidad de pedir al solitario alguna bebida con que suavizar su empedernida dureza; a lo que respondió el anacoreta colocando sobre la mesa un jarro de agua purísima que manaba de la fuente.

(Este agua, hijo mío—dijo el anacoreta—, es del pozo de San Dunstan, en el cual bautizó el Santo de sol a los quinientos paganos daneses y bretones.)

Y aplicando al borde del jarro sus inflamados befiros, bebió de aquel precioso licor un trago, que en su moderada cantidad no correspondía al encomio que acababa de pronunciar.

—Figúrase, reverendo Padre—dijo el caballero—, que los frugales bocados con que os alimentáis y ese maravilloso, aunque frío licor que bebéis, os han sentado prodigiosamente. Parecéis hombre más a propósito para empuñar la lanza o domar un toro, que para gastar el tiempo en estas asperezas rezando oraciones y viviendo de judías duras y de agua fresca.

—Señor caballero—respondió el solitario—, vuestros pensamientos, como los del vulgo ignorante son carnales, y como tales bajos y mezquinos. El Cielo se ha servido bendecir la pobre pítanza con que sostengo mi humanidad, así como el Dios de Israel bendijo el agua y las raíces que Sdrac, Misacy y Abdenago prefirieron a los manjares que el rey de los sarracenos les ofrecía.

—Santo padre—dijo el caballero—. Puesto que la Providencia divina se ha dignado obrar en vos tan admirable portento, permitid a este lego pecador que cometa el arrojado de preguntar vuestro nombre.

—Puedes darme—dijo el huésped—el nombre del ermitaño de Copmanhurst, porque así es como me llaman en estas cercanías. Algunos, es verdad, suelen añadir a este dictado el de santo; mas yo me reconozco indigno de tan encumbrado título. Y ahora quisiera saber cómo se llama mi noble huésped.

—Por ahí—respondió—me conocen por

el nombre del caballero «Negro». Algunos añaden el sobrenombre de «Hoigazán»; mas yo no pongo gran empeño en que se me dé este distintivo.

El ermitaño no pudo menos de reírse al oír esta observación.

—Ya veo—dijo el ermitaño de Copmanhurst—que eres hombre de seso, y veo, además, que no te acomoda mi pobre y monástica ración, por estar acostumbrado al desorden de los palacios y de los campamentos, y al lujo y finura de las ciudades. Ahora mismo caigo en que cuando el buen guardabosque dejó aquí esos perros y esos haces de heno, dejó también alguna vianda, que por no ser propia de mi uso había desapa recido enteramente de mi memoria; lo que no es extraño, en medio de mis graves meditaciones.

—Desde que os quitasteis la capucha—dijo el caballero «Negro»—me dió en la nariz que tendrías algo mejor que darme que esas malvadas judías que Dios perdone. El guardabosque debe de ser un hombre de bien, y no hay hombre que merezca este dictado y que pueda ver con indiferencia que os llenéis el cuerpo de esa bazofia y humedezals el gáznate con ese líquido insubstancial. Vamos a ver los frutos de la caridad de tu bienhechor.

El ermitaño lanzó a su huésped una expresiva mirada, que manifestaba ciertos

recelos y dudas acerca de la confianza que podría hacer en su prudencia y discreción. Sin embargo, el rostro del caballero indicaba toda la franqueza y toda la jovialidad que puede pintarse en la fisonomía de un hombre de bien. Su sonrisa era la de la lealtad y buena fe, de modo que el ermitaño congenió con él y empezó a tratarle sin tanta aietadón como al principio.

Después de haberse mirado recíprocamente los dos comensales, el ermitaño pasó a uno de los rincones de su aposento y abrió una puertecilla que estaba disimulada con gran cuidado y no poco artificio. Del seno del oscuro escondite a que daba entrada sacó un gran pastel, colocado en una desmesurada fuente de peltre.

Púsole delante del huésped, el cual, valiéndose de su puñal, no tardó en informarse de lo que dentro se ocultaba.

—¿Cuánto tiempo hace que estuvo aquí la última vez el buen guardabosque?—preguntó el caballero a su huésped, después de haber engullido algunos fragmentos menudos que se desprendieron del pastel al tiempo de cortarlo.

—Hará cosa de dos meses—respondió precipitadamente el anacoreta.

—Por la luz de los cielos—dijo el caballero—, que todo lo que veo aquí es milagroso. Juraría que el cabrito montés, cuyos miembros llenan lo interior del

pastel, corría por estos bosques hace pocos días.

Quedó algo confuso el ermitaño al oír esta reflexión, y por otro lado ponía algo fruncido el gesto al ver la disminución del pastel, en que el caballero estaba haciendo terribles estragos; ocupación en que no podía acompañarle, después de todo cuanto había dicho acerca de su abstinencia y frugalidad.

—Yo he estado en Palestina, padre mío—dijo el caballero haciendo una ligera pausa—, y me acuerdo de una ligera costumbre que allí reina, y es que todo el que da de comer a un extraño, para seguridad y confianza de éste, comió de todos los manjares que le sirve. Lejos estoy yo de creer que solís hombre capaz de criminales designios; sin embargo tendría satisfacción en que partiese de mi regla.

Para tranquilizar vuestros escrúpulos y por una vez sin ejemplar, quiero de ros ese gusto y salir por excepción de mi regla.

Esto dijo el ermitaño, y como el tenedor era utensilio desconocido en aquella época, hincó sin más preámbulo los dedos en el pastel.

Una vez rota la valla, parecía que iban los dos en competencia a dar con el cabrito y con la masa que envolvía, y aunque probablemente el ermitaño era el que hacía estado más